

НОВЫЕ ПУБЛИКАЦИИ ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН

© 1999 г., ЭО, № 1

ИЗДАНИЯ КООРДИНАЦИОННО- МЕТОДИЧЕСКОГО ЦЕНТРА «НАРОДЫ И КУЛЬТУРЫ» ИНСТИТУТА ЭТНОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ РАН

Единство и многообразие человеческого рода. Ч. 1, 2. М., 1997. 678 с.

Предлагаемая читателю книга – результат коллективного труда физических антропологов, посвященная разным аспектам феномена внутривидового разнообразия человечества. На базе краниологических, соматологических, одонтологических, дерматоглифических данных авторы продемонстрировали своеобразие эволюционных моделей изучаемого уникального подвида *Homo sapiens sapiens*, развивающихся в постоянной зависимости от усиливающегося организующего влияния социальных факторов. В работе рассмотрен ряд остро дискутируемых вопросов: расовая систематика, метисация, «недифференцированные типы», темп и направление внутривидовой микроэволюции.

Е с и да А ц у с и. Культура питания гыданских ненцев (Интерпретация и социальная адаптация). М., 1997. 252 с.

Монография, основанная преимущественно на материалах полевых исследований автора, посвящена изучению культуры питания одной из этнических групп ненцев тундровой зоны Западной Сибири. В ней на общекультурном фоне представлена характеристика традиционного и современного питания этого народа в различных аспектах.

«Дневные записки» усть-куломского крестьянина И.С. Рассыхаева. 1902–1953 годы. М., 1997. 155 с.

«Дневные записки» усть-куломского крестьянина И.С. Рассыхаева – уникальный памятник мемориальной литературы, раскрывающий разнообразные грани жизни коми крестьянина и его самобытного мышления. Подлинник хранится в г. Сыктывкаре в Национальном музее Республики Коми. Обнаружен научной группой под руководством д-ра ист. наук А.А. Амосова в ходе научного описания рукописных материалов из фондов музея. «Дневные записки» представляют собой первоисточник о жизни, труде, духовных интересах коми крестьянина первой половины XX в.

Ю. В. А р г у д я е в а. Крестьянская семья у восточных славян на юге Дальнего Востока России (50-е годы XIX в. – начало XX в.). М., 1997. 314 с.

Настоящая книга посвящена историко-этнографическому описанию русского, украинского, белорусского крестьянства юга Дальнего Востока России. История его формирования, занятия и хозяйственная традиция, важнейшие стороны духовной культуры рассматриваются как непосредственно, так и через призму семьи и семейной обрядности как составной части народной культуры. Предпринята попытка охарактеризовать эти проблемы не только с позиций узкорегionalной значимости, но и органично связать их с проблемами распространения и утверждения народной культуры русских, украинцев и белорусов на востоке России, ее адаптации в условиях дальневосточного региона.

Т. Д. Соловей. От «буржуазной» этнологии к «советской» этнографии. История отечественной этнологии первой трети XX века. М., 1998. 258 с.

В книге рассматриваются ведущие тенденции в развитии отечественной этнологии и их кардинальное изменение на рубеже 1920–1930-х годов; характеризуются основные направления научно-исследовательской работы в этой области (теории и концепции); изучается проблема подготовки кадров профессиональных этнологов в этот период, их адаптации к новой социальной действительности; анализируются материалы дискуссии конца 1920 – начала 1930-х годов о предмете этнографии и прослеживается воздействие ее результатов на науку; исследуются содержание «коренного перелома» в отечественной этнологии, непосредственно затронувшего организационную структуру, проблематику, кадры, и его влияние на судьбу этнографической науки.

Вопросы антропологии, диалектологии и этнографии русского народа. М., 1998. 267 с.

Сборник включает в себя статьи, касающиеся различных проблем этнической истории русского народа. Подборка представленных материалов имеет комплексный характер, отражая исследования в области различных дисциплин – антропологии, диалектологии, этнографии и пр. Русские рассматриваются и как этнос в целом, и дифференцированно – по региональным и социальным признакам.

Д. А. Функ. Телеутское шаманство: традиционные этнографические интерпретации и новые исследовательские возможности (Этнологические исследования по шаманству и иным ранним верованиям и практикам. Т. 2). М., 1997. 267 с.

В книге впервые концептуально излагается систематизированное описание круга «шаманствующих» лиц наряду с теми, кого принято именовать «большими шаманами». Автор, придерживаясь формирующейся в последние годы теории о том, что мировоззрение шаманов, шаманствующих и просто хранителей традиционного знания различается, а полевая этнография фиксирует в основном сведения до двух последних групп, реконструирует целостную картину представлений телеутов о структуре Вселенной, населяющих ее духах и божествах, демонстрируя при этом слабость научных обоснований «трехмерной Вселенной». В работе имеется оригинальная интерпретация рисунков на шаманских бубнах.

В исследовании впервые вводятся в научный оборот уникальные материалы из архива А.В. Анохина (начало XX в.), хранящиеся в настоящее время в Томске, некоторые полевые материалы в авторской записи.

Житие и деяния Илариона Грузина / Пер. с древнегрузинского., введ., примеч. Г.В. Чулая. Изд. 2-е, доп. М., 1998. 135 с.

Книга посвящена одному из видных деятелей Грузии и Византии IX в. Во «Введении» дан подробный анализ этнокультурной обстановки в описанную в «Житии» эпоху. «Житие» свидетельствует об окончательном этапе переориентации грузинской общественности от «восточного христианства» на прозападный византийский мир.

Составитель Г.А. Носова